

## *Гербы таганрогских градоначальников*

**Кузьменко Н. Н.**

Градоначальство – административная единица, состоящая из города и прилегающих к нему земель и вверенная управлению градоначальника с правами губернатора.

Важно отметить, что градоначальство - чисто административная единица. Территория градоначальства оставалась в составе прежней губернии, но выводилась из управления губернатора и административно подчинялась непосредственно центральной власти.

Градоначальства учреждались в приморских, торговых и столичных городах для поднятия значения этих городов, непосредственного подчинения их центральной власти, концентрации всех имеющихся ресурсов для ускоренного их развития.

Градоначальники ведали всеми делами, которые касались местной полиции, торговли, строительства, судоходства и местного самоуправления. В состав управления градоначальства входили: канцелярия и чиновники особых поручений.

Таганрогское градоначальство было учреждено в 1802 году. Правительство стремилось сосредоточить в одних руках руководство всей южно-русской морской торговлей через порты Азовского моря. В разные годы в Таганрогское градоначальство входили: Керчь и Бердянск (по линии таможни), Ростов-на-Дону, Нахичевань-на-Дону, Мариуполь (по линии таможни, торговли, навигации, полиции и судопроизводства).

Важно напомнить, что градоначальства всегда учреждались с определенной целью и в принципе временно. В результате учреждения градоначальства, Таганрог за короткое время действительно превратился в главные торговые ворота России на юге страны. Но времена менялись, появились новые торговые центры (Одесса, Ростов), из Таганрогского градоначальства стали выходить другие города (последний - Нахичевань в 1859 году). Роль Таганрога как главного торгового центра южно-русской торговли неуклонно падала. Даже без присоединения Таганрога к Донской области, дни градоначальства были сочтены. Упразднено градоначальство в Таганроге в 1887 году, официально в связи с вхождением города в Область Войска Донского.

Необходимо отметить, что градоначальники назначались императором из высших военных и гражданских должностных лиц (генералов, адмиралов, статских советников), пользовавшихся личным доверием царя. Ни случайных лиц, ни местных «деятелей» на посту градоначальника быть не могло. И еще. Аналога должности градоначальника в современной России нет, ни по порядку вступления в должность, ни по полномочиям, ни по своим задачам.

Всего в Таганроге в 1802-1887 годах было, не считая лиц, исполняющих обязанности градоначальника, 17 градоначальников:

- генерал от инфантерии Дашков Аполлон Андреевич (1802-1804);
- действительный статский советник, барон Кампенгаузен Балтазар Балтазарович (1805-1809);
- генерал-майор П.А. Папков (1810-1822);
- действительный статский советник Н.А. Наумов (1823-1824);
- действительный статский советник А.И. Дунаев (1825-1832);
- действительный статский советник, барон Франк (Пфейлитцер-Франк) Отто Романович (1832-1844);
- генерал-майор, князь А.К. Ливен (1844-1853);
- статский советник, граф Н.В. Адлерберг (1853- 1854);
- генерал-майор, граф Е.П. (Георгий) Толстой (1854-1856);
- контр-адмирал М.А. Лавров (1857-1864);
- контр-адмирал П.А. Перелешин (1865-1866);

- контр-адмирал И.А. Шестаков (1866-1868); Л
- контр-адмирал Л.Я. Кульчицкий (1868-1873);
- вице-адмирал И.В. Фуругельм (Фурунгельм) (1874-1876);
- капитан I ранга, князь П.П. Максудов (1876-1882);
- капитан I ранга П.А. Зеленой (1882-1885);
- контр-адмирал И.К. Вогак (Карлович) (1885-1887).

Все градоначальники по происхождению и чинам являлись российскими дворянами, а шестеро из них принадлежали к титулованному дворянству (2 княжеских, 2 графских, 2 баронских рода). Одной из важнейших привилегий российского дворянства было право иметь свой родовой, фамильный герб. Однако это было привилегией, а не обязательным правом. Большинство российских дворян гербов не имело. Официальными гербами пользовалась лишь десятая часть дворян. Были, однако, и неофициальные (не утвержденные императором) гербы. Многие российские дворяне иностранного происхождения пользовались гербами, полученными предками на своей исторической родине, и не спешили узаконить их в России. В общем особого порядка в геральдическом хозяйстве дореволюционной России не было. На сегодняшний день у автора статьи имеется следующая информация по родовым гербам таганрогских градоначальников:

**Герб дворян Дашковых.** Внесен в «Общий гербовник дворянских родов Всероссийской империи» (ч. II, №. 71).

Описание герба: «Щит четверочастный с малым увенчанным дворянской короной голубым щитком в середине, в коем опрокинутый серебряный полумесяц, между золотым лапчатым крестом и шестиконечной звездой в столб. В первом и четвертом, зеленых полях стоящий на золотом столе серебряный олень, между ножек стола золотая шестиконечная звезда. Во втором и третьем, серебряных полях пониженное тройное красное стропило. Щит увенчан дворянским коронованным, без нашлемника, шлемом. Намет зеленый и красный, подложенный золотом. Щит держат два черных орла».

**Герб баронов Кампенгаузен.** В «Общем гербовнике дворянских родов Всероссийской империи» нет. Однако известно, что представители рода Кампенгаузен пользовались дворянским и баронским гербами (оба утверждены в Швеции: в 1675 г. - дворянский, в 1744 г. - баронский).

Описание дворянского герба: «В серебряном поле на зеленой земле красный двухбашенный замок, сопровождаемый вверху тремя вертикально поставленными золотыми стрелами с серебряными наконечниками и голубым оперением: средняя острием вниз, крайние - вверх. Щит увенчан дворянским некоронованным шлемом. Нашлемник - зеленый лавровый венок, наложенный на две выходящие руки, локтями внутрь, в красных одеждах и с красными выющимися лентами на запястьях, держащие по золотой стреле с серебряными наконечниками и голубым оперением, остриями вверх. Намет в виде красной мантии с серебряным подбоем, бахромы и кисти - красно-серебряные».

Описание баронского герба: «Щит четверочастный с малым серебряным щитком в середине, в коем на зеленой земле красный двухбашенный замок, сопровождаемый вверху тремя вертикально поставленными золотыми стрелами с серебряными наконечниками и голубым оперением - средняя острием вниз, крайние - вверх. В первой, пересеченной части в верхнем голубом поле пять пятиконечных золотых звезд (2+1+2), в нижнем золотом поле - три серебряные реки. Во втором и третьем, черных полях золотой лев, держащий двумя лапами красный с золотым наконечником маршальский жезл, обращенный к оси щита. В четвертом пересеченном поле, в верхней красной части серебряный коронованный открытый рыцарский шлем, сквозь который накрест продеты две серебряные пики, украшенные двуххвостыми голубыми, с прямым золотым крестом, значками; в нижнем зеленом поле, красный крест ордена Св. Александра Невского. Щит покрыт шведской баронской короной и двумя шведскими баронскими коронованными шлемами. Нашлемник: правый - золотой, возникающий влево леопардовый лев (смотрящий на зрителя), держащий в лапах красный,

коронованный золотой короной и перевитый зелеными лаврами, жезл; левый - две соединенных локтями обнаженные руки «в красной сыпи», перевязанные у запястья красными лентами, держащие по золотой стреле с серебряными наконечниками и голубым оперением, остриями вверх. Намет в виде черно-красной мантии с серебряным подбоем, бахромы и кисти золотые. Щитодержатели - золотой отвернувшийся грифон и черный орел».

**Герб дворян Папковых.** В «Общем гербовнике дворянских родов Всероссийской империи» нет.

В «Общем гербовнике» находятся два герба дворян Наумовых (часть II, с. 41 и часть IX, № 141). Другой информации по этим гербам нет. Однако известен герб дворян Наумовых, помещенный в экслибрисе XIX века.

Описание герба: «Щит разделен перпендикулярно. В правой части стоящий на задних ногах олень, влево обращенный. В левой части, три параллельных стрелы, летящих в левый верхний угол. Щит увенчан дворянскими шлемом и короной, с тремя страусовыми перьями».

**Герб дворян Дунаевых.** В «Общем гербовнике дворянских родов Всероссийской империи» нет.

**Герб баронов Франк.** В «Общем гербовнике дворянских родов Всероссийской империи» нет. Однако, известно, что лифляндские дворяне и бароны Пфейлитцер-Франк пользовались следующим (единым) гербом.

Описание герба: «В золотом поле, три голубых стрелы в пояс, летящих вверх. Щит увенчан дворянским шлемом с золото-голубым бурелетом. Нашлемник - две голубые стрелы, летящие вверх между золотым и голубым орлиными крыльями. Намет голубой с золотом».

Известны пять гербов лифляндской фамилии Ливен, два из которых внесены в «Общий гербовник дворянских родов Всероссийской империи».

Описание дворянского герба: «В красном поле, три золотые лилии (2+1). Щит увенчан коронованным дворянским шлемом. Нашлемник - золотое и красное распростертое орлиные крылья. Намет красный с золотом».

Описание баронского герба: «В красном поле, три золотые лилии. На щите два дворянских шлема, на правом - два крыла, правое красное, а левое золотое; на левом - баронская корона, на которой два черные крыла, и на каждом крыле серебряный щиток с тремя черными перпендикулярными полосами».

Описание графского герба: «В красном поле три золотые лилии (2+1), окруженные семью золотыми пятиконечными звездами (2+2+3). На щите положена графская корона, над которой коронованный дворянский шлем. Нашлемник - черный, дважды коронованный двуглавый орел. Намет красный с золотым. Щит держат два рыцаря в закрытых шлемах, украшенных золотыми и красными перьями, опирающиеся на черные копыя с серебряными наконечниками».

Описание графского герба («Общий гербовник», часть IV, № 9): «Пересеченный щит имеет в середине малый красный щиток, в коем три золотых линии (2+1) окружены семью пятиконечными звездами (2+2+3). В верхнем золотом поле, возникающий трижды коронованный российский двуглавый орел с голубым щитком на груди, в коем коронованный золотой вензель императора Павла I. В нижнем голубом поле, две скрещенных зеленых с листьями ветви с тремя серебряными бутонами на каждой. На щит положена графская корона и над ней три шлема: средний коронован графской короной без нашлемника; правый не коронован, нашлемник - золотое и красное распростертые орлиные крыла; левый коронован дворянской короной, нашлемник - два распростертых черных орлиных крыла, обремененных серебряными щитками, в коих по три черных столба. Намет голубой и красный, подложенный серебром. Щит держат два рыцаря в красных (малиновых) шарфах через правое плечо, опирающиеся на золотые копыя с серебряными наконечниками и кистями под ними. Девиз: «Богу и Государю», черным по серебру».

Описание княжеского герба («Общий гербовник», часть X, № 2): «Щит разделен горизонтально на две части. В верхней части, в золотом поле, российский двуглавый орел, имеющий на груди два золотых щитка с вензелями императоров Павла I и Николая I. В

нижней части, в голубом поле, две накрест лежащие лилейные ветви с тремя лилиями на каждой. Посреди герба малый щиток с родовым гербом Ливен: в красном поле три золотые лилии, окруженные семью золотыми звездами. Щит покрыт золотой графской короной с девятью перлами; на короне три дворянских шлема, из коих на среднем графская корона, на правом - два крыла (правое - красное, левое - золотое), на левом - баронская корона, на которой два черных крыла, и на каждом крыле серебряный щиток с тремя черными перпендикулярными полосами. Щит держат два рыцаря с белым крестом на панцире, с малиновой перевязью через плечо, с копьём в руке. Девиз: «Богу и Государю». Весь герб покрыт княжеской мантией и российско-княжеской шапкой».

Известны дворянский (утвержден в Швеции в 1684 году) и графский (внесен в «Общий гербовник дворянских родов Всероссийской империи», часть XI, № 18) гербы фамилии **Адлерберг**.

Описание дворянского герба: «В золотом поле, стоящий на зеленой земле одноглавый орел с распростертыми крыльями, клюв и лапы золотые, язык красный. Глава щита голубая. Щит увенчан дворянским некоронованным шлемом. Нашлемник - золотая пятиконечная звезда между двумя черными распростертыми орлиными крыльями. Намет двухъярусный: вверху - голубой, внизу - черный, подложенный золотом».

Описание графского герба: «В щите, имеющем черное и золотое поле, двуглавый коронованный орел, имеющий на груди щиток, в котором в золотом поле на зеленом холме - черный орел; глава этого щитка - лазуревая. Двуглавый орел - переменных с полями цветов. Главный щит украшен графской короной и тремя графскими коронованными шлемами. Нашлемник среднего шлема - возникающий императорский орел, увенчанный тремя коронами и имеющий на груди червленый с золотыми краями щит, в котором золотое вензелевое изображение имени императора Николая I. Нашлемники двух крайних шлемов - два черных орлиных крыла, между которыми золотая о пяти лучах звезда. Намет среднего и правого шлемов черный с золотом, а левого шлема - лазуревый с золотом. Щитодержцы - два черных коронованных орла с обращенными головами. Девиз: «Fede et Fide» («Вера и Верность») золотыми буквами на лазуревой ленте».

**Толстые** пользовались тремя гербами. Все внесены в «Общий гербовник дворянских родов Всероссийской империи».

Описание дворянского герба («Общий гербовник», часть II, № 42): «В голубом поле золотая сабля и серебряная стрела, остриями вниз, крестообразно продетые сквозь рукоятку золотого ключа. С правой стороны рукоятки - серебряное крыло...»

Описание графского герба («Общий гербовник», часть II, № 12): «Щит разделен на шесть частей двумя перпендикулярными линиями и одной горизонтальной. В первой части в золотом поле виден до половины Российский орел. Во второй части, в серебряном поле голубой андреевский крест. В третьей части, в горностаевом поле, перпендикулярно поставленный золотой жезл с Российским двуглавым орлом на нем. В четвертой части, в шахматном поле, серебряном и красном, зеленый столб, и на нем княжеская корона. В пятой части, красном поле, диагонально, к правому верхнему углу положен золотой столб, на коем три глобуса, имеющие верхнюю половину серебряную, а нижнюю - голубую; с левой стороны от столба видна золотая звезда. Шестая часть разделена перпендикулярно на два поля, правое серебряное, левое зеленое, и в ней семь башен, три вверху и четыре внизу; с полумесяцем на них. На зеленом поле серебряные башни, а на серебряном поле зеленые башни. Посреди герба малый щиток с родовым гербом дворян Толстых: в голубом поле золотая сабля и серебряная стрела остриями вниз, крестообразно продетые сквозь рукоятку золотого ключа; с правой стороны рукоятки ключа серебряное крыло. На щите графская корона и на ней три шлема. Средний шлем серебряный: на нем корона графская, на короне Российский двуглавый орел, на орле перпендикулярно поставленный золотой жезл, а на жезле также российский двухглавый орел. Правый шлем железный; на нем дворянская корона, на которой два крыла: левое серебряное, правое голубое, и на правом крыле сабля, стрела и ключ тех же цветов и в том же виде, как и на родовом гербе дворян Толстых. Левый

шлем железный: на нем зеленая турецкая чалма, украшенная перлами; на чалме башня с полумесяцем; правая сторона башни серебряная, левая - зеленая. Из башни выходит вправо согбенная рука, держащая золотое перо. По сторонам чалмы две трубы: правая красная, левая золотая. Намет справа золотой, подложенный голубым, слева серебряный, подложенный красным. Щит держат две борзые собаки».

Описание графского герба («Общий гербовник», ч. XII, № 26): «Щит, разделенный горизонтально на два поля: в верхнем, золотом - до половины выходящий императорский орел, на груди которого в щитке, имеющем золотое поле, вензелевое изображение имени императора Александра II. Нижняя половина щита включает родовой герб Толстых: в лазуревом поле золотая сабля и серебряная стрела, продетые сквозь рукоять золотого ключа, к которой присовокуплено с правой стороны серебряное крыло. Щитодержцы: справа - гриф, слева - борзая собака. Девиз: «Преданно и усердьемъ». На шлеме графская корона и на ней три шлема. По сторонам шлема с графской короной, над которым повторена эмблема пожалования, справа - между страусовыми перьями почтовый (охотничий) рожок, слева - молнии».

**Два герба дворян Лавровых** внесены в «Общий гербовник дворянских родов Всероссийской империи» (часть V, № 87, часть X, № 52). Другой информации по этим гербам нет.

**Герб дворян Перелешиных.** В «Общем гербовнике дворянских родов» нет.

**Герб дворян Шестаковых** внесен в «Общий гербовник» (часть III, № 65), больше информации нет.

**Герб дворян Кульчицких.** В «Общем гербовнике» нет. Однако, известно, что Кульчицкие, польские, по происхождению, дворяне. Были приписаны в Польше к родовому гербу Лис.

Описание герба: «В красном поле серебряная, дважды перекрещенная стрела. Нашлемник: возникающая влево лисица».

**Герб дворян Фуругельм.** В «Общем гербовнике» нет.

**Герб дворян Зеленых.** В «Общем гербовнике» нет.

**Герб дворян Вогак.** В «Общем гербовнике» нет.

**Герб князей Максутовых.** В «Общем гербовнике» нет.